

千里“补心”记

上接A15版

宁波医生在凉山州开展的先心病筛查和治疗工作,在当地普及了先心病防治知识,一些成年人感觉自己的症状有点像先心病,也赶紧去医院检查。

何志鹏是宁波市北仑区人民医院支援凉山州美姑县人民医院的医生,他发现当地一些成年后才被确诊为先心病的患者,虽然具备做手术的身体条件,但由于无法承担手术需要自费的1万多元,不愿做手术。

在何志鹏的推动下,今年10月,成年先心病患者的救助行动在美姑县启动,北仑区人民医院计划先帮助3名患者来北仑做手术。



2024年5月31日,上海、宁波两地专家在宁波为柯拉热·艾合买提做手术。



2024年6月,杨文宇到病房看望在宁波成功接受“补心”手术的柯拉热·艾合买提。

3 一套长效机制,库车孩子无忧治疗

宁波医生还把先心病的筛查和治疗工作延伸到宁波对口支援的库车市。

陈岳维是宁波市慈溪市人民医院支援库车市人民医院的医生,今年上半年,他和同事一起对库车市部分乡镇幼儿园和小学低年级学生进行了先心病筛查,共筛查出二十余名先心病患儿。

库车市人民医院没有能独立做先心病手术的医生,医院辅助科室也没有配合先心病手术的能力,即使宁波的先心病专家去了,也没法开展手术。

有没有既能及时救助当地先心病患者,又能提高当地医院先心病诊治水平的好办法?

今年5月,在宁波市援疆指挥部的支持下,宁波市第二医院和库车市人民医院共同成立库车市甬库共建心脏病诊疗中心和甬库共建心脏病诊疗基金。

库车市甬库共建心脏病诊疗中心由多个科室组成,宁波市第二医院组织包括心血管内科、心脏大血管外科、麻醉科、超声科等8个科室的11名专家到库车市人民医院,“一对一”对该诊疗中心的医护人员进行指导。通过指导,该中心超声科、麻醉科等科室医生的水平

明显提升,每当库车有先心病患者要做手术,只要从外地请一名专家去主刀即可,其他辅助人员都是当地医护人员。

甬库共建心脏病诊疗基金由宁波市援疆指挥部和宁波爱心企业捐资成立,主要用于支付当地先心病患者做手术后医保不能报销的医疗费。如果患者病情严重,需要到宁波做手术,患者和家属的往返交通费也由该基金承担。

甬库共建心脏病诊疗中心成立以来,已成功救治29名先心病患者。其中,6名患者由宁波专家赴库车进行手术,两名重症患者被接到宁波接受手术。

维吾尔族女童柯拉热·艾合买提就是两名被接到宁波进行手术的重症患者之一,她同时患有4种先心病。今年5月31日,宁波、上海两地医生携手为只有1岁半的她完成了手术。

“宁波专家到库车心脏病诊疗中心‘组团式’开展先心病救治工作,我们跟着宁波专家一起做手术,能力提升很快。”库车市人民医院心血管内科副主任肖世国说,他和同事们有个小目标,希望通过学习掌握先心病介入治疗技术,今后能在库车独立开展先心病手术。

“宁波医生在新疆库车开展的先心病救治行动,与时间赛跑,不但使当地的患者得到及时救治,还提升了当地医院的先心病救治水平,谱写了一曲民族团结之歌,是铸牢中华民族共同体意识的生动体现。”宁波市援疆指挥部指挥长杨勇高度评价宁波医生在对口支援地区发起的“补心”行动。

据杨勇介绍,目前在宁波市第二医院的全力支持下,宁波已在新疆库车建立了甬库互动的先心病长效救助机制,具体为:由政府和社会爱心资金为支撑、宁波医院和长三角地区的医院联动为技术保障、库车当地医院配合。杨勇说,三方合力不仅会使这项救助工作得到持续推进,还能促进当地医院先心病诊治水平稳步提高,是一件既“授之以鱼”又“授之以渔”的好事。

盐源、金阳、美姑、库车……从一个医生的偶然发现,到一群医生的倾情相助,再到一个可持续救助机制的高效运转,这是白衣天使职业情怀的集中体现,也是“中华民族一家亲”的生动实践。

记者 杨静雅 孙美星
本文图片由受访者提供